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ÉLÉMENTS INDICATIFS DE CORRIGÉ

Ce dossier présente des éléments de corrigé à l’attention des correcteurs.

Plusieurs questions appellent des réponses rédigées de la part des candidats.

Seules les idées clés sont proposées, de manière schématique, pour permettre une approche ouverte des réponses des candidats.

Ce document ne constitue donc pas un modèle.

Barème global : sur 80 points

NOTA : Il est rappelé que les nombres de points annoncés dans le sujet constituent un engagement a minima, incontournable, vis-à-vis des candidats. Le barème fourni respecte cette contrainte et doit s'appliquer à tous, sauf indications complémentaires données, lors des corrections, sur décision nationale.
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DOSSIER 1 : Analyse de gestion

A- Coûts préétablis, calcul d’écarts

Question 1 : (processus 9 ; activité 9.2)

écart sur marge = marge sur coût préétabli réelle - marge sur coût préétabli prévue

Marge unitaire sur coût préétabli réelle : Mr = Pr – Cup = 5,85 – 2,14 = 3,71

m/coût préétabli des ventes réelles = Mr x Qr = 3,71 x 2 100 = 7 791

Marge unitaire sur coût préétabli prévue : Mp = Pp – Cup = 5,60 – 2,14 = 3,46

m/coût préétabli des ventes prévues = Mp x Qp = 3,46 x 1 800 = 6 228

écart sur marge = 7 791 - 6 228 = 1 563

Question 2 :

	De : x stagiaire

Date : jj/mm/aa

Objet : profitabilité OPÉRA

P.J. : tableaux de calcul

A : responsable du contrôle de gestion

L’analyse de la performance du produit OPÉRA (servant de référence) a été axée sur la mise en évidence d’écarts.

L’écart sur marge favorable (à hauteur de + 1563) est très nettement supérieur au montant de l’écart sur coût défavorable (à hauteur de – 431).

L’écart sur marge trouve son origine dans deux facteurs : des ventes plus élevées que prévues et un prix de vente plus favorable à l’entreprise.

L’écart sur coût cache néanmoins des dysfonctionnements qui méritent une attention certaine. On observe un écart important en valeur absolue sur le coût de la main d’oeuvre, lié à une dérive des coûts unitaires. L’écart sur matières premières pour les cuves de génoise est, par ailleurs, important en valeur relative (+16,5%). Il provient d’une surconsommation de matières. (Interrogations sur la qualité de la matière première, sur les impacts liés à la sur-activité comme le recours à des heures supplémentaires…). En revanche, l’écart sur charges indirectes est favorable en raison de coûts unitaires réels nettement inférieurs à ceux prévus (meilleure absorption des charges fixes liée à la sur-activité ou prévisions pessimistes….).

À votre disposition pour tout complément d’informations.




B- Combinaison optimale de production

Question 1: marges sur coûts variables  (processus 7 ; activité 7.3)

	
	Aspic
	Délice

	Prix de vente
	11,30 €
	9,75€

	Composants matières
	4,92 €
	3,41 €

	Main d’œuvre directe
	2,71 €
	1,71 €

	Charges indirectes variables
	1,97 €
	2,47 €

	Total coût variable…………………
	9,60 €
	7,59 €

	Marge sur coût variable…………..
	1,70 €
	2,16 €

	Taux de marge sur coût variable
	15,04%
	22,15%


% de marge sur coût variable Aspic : 15,04%

% de marge sur coût variable Délice : 22,15% donc à priori meilleure rentabilité du Délice

Question 2: système linéaire ( processus 8 ; activité 8.3)

Posons Aspic : x ; Délice : y. 

Contraintes évidentes x
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0, y
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0.

Contraintes techniques :

3 x + 2 y 
[image: image3.wmf]£

 5 040  ( 84 heures = 5 040 minutes)

0,3 x + 0,5 y 
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 720 (12 heures = 720 minutes)

1,25 x + 3,75 y 
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 4 320 (72 heures = 4 320 minutes)

fonction économique : 1,70 x + 2,16 y = Z max

Question 3: commentaire du résultat

La solution optimale est x = 1 200 et y = 720 

L’utilisation des capacités est la suivante

	Capacités
	Utilisées
	Existantes
	Reliquat

	Préparation
	5 040
	5 040
	Saturé

	Cuisson
	720
	720
	Saturé

	Finition
	4 200
	4 320
	120


Les capacités octroyées à l’atelier finition ne sont pas utilisées à plein ( reliquat de 2 heures)

La marge sur coût variable correspondante est :

1 200 x 1,70 + 720 x 2,16 = 3 595,2 €

Le résultat de l’activité est : 3 595,2 – 1 600 = 1 995,2 €

Question 4: résultat de la commande 

· Conditions techniques :

	Capacités
	Nécessaires
	Existantes
	Besoin

	Préparation
	4 500 (1)
	5 040
	-

	Cuisson
	720 (2)
	720
	Saturé

	Finition
	4 500 (3)
	4 320
	Besoin de180


(1) (900 x 3) + (900 x 2) = 4 500

(2) ( 900 x 0,3) + ( 900 x 0,5) = 720

(3) (900 x 1,25) + ( 900 x 3,75)= 4 500

Pour satisfaire la commande il faut dégager 3 h de ressources supplémentaires pour l’atelier finition et donc augmenter les capacités de production de cet atelier.

· Résultat sur la commande : 

(900 x 1,70) + (900 x 2,16) – 1 600 –  200 = 1 674 €

· La commande ne correspond pas à l’optimum de production mais permet d’utiliser les facteurs de production en dégageant un résultat positif. Il faut donc l’accepter.

C- Rentabilité de la nouvelle unité de production ( processus 5 ; activité 5.2)

Question 1:

	Années 
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009

	Chiffre d’affaires
	890 000
	1 220 000
	1 740 000
	2 163 000
	2 665 000

	Charges d’exploitation hors amortissement
	624 400
	732 700
	1 150 700
	1 521 350
	1 824 420

	Dotations aux amortissements
	286 000
	286 000
	286 000
	286 000
	286 000

	Résultat avant IS
	- 20 400
	201 300
	303 300
	355 650
	554 580

	IS
	- 6 800
	67 100
	101 100
	118 550
	184 860

	Résultat net
	- 13 600
	134 200
	202 200
	237 100
	369 720

	Dotations aux amortissements
	286 000
	286 000
	286 000
	286 000
	286 000

	Capacité d’autofinancement
	272 400
	420 200
	488 200
	523 100
	655 720


Question 2:

	Années 
	Début 2005
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009

	1 Encaissements :
	
	
	
	
	
	

	Capacité d’autofinancement

Besoin en fonds de roulement
	
	272 400
	420 200
	488 200
	523 100
	655 720

150 000

	2 Décaissements :
	
	
	
	
	
	

	Bâtiment

Matériel de production

Besoin en fonds de roulement
	780 000

650 000

150 000
	
	
	
	
	

	Flux nets de trésorerie
	- 1 580 000 
	272 400
	420 200
	488 200
	523 100
	805 720


Question 3:

DRCI sans actualisation: 3 ans et un peu plus de 9 mois (projet acceptable)

VAN à 12 % : 135 312,94 € (assez bonne rentabilité puisque VAN > 0 . Indice de profitabilité : 1,085)

Ou TIR : 14,89 % confirmation de la bonne rentabilité du projet (TRI largement supérieur au taux de rentabilité minimum exigé)

Le projet peut donc être accepté.

DOSSIER 2

A- Étude du système d’information

1- Interprétation du schéma de données

1) Non. Cardinalité (0,n) de Composer;

2) Au minimum un lot d’ingrédient et un lot de composant entrent dans la fabrication d’un lot de produit.
La prise en compte de la traçabilité du lot est assurée par les associations :
UTILISER1 : donne les n° Lot Ing entrant dans la composition du lot de produit ;
UTILISER2 : donne les n° Lot Comp entrant dans la composition du lot de produit.

3) Oui. Un Lot Produit correspond à un seul et un seul Produit (cardinalité 1,1 avec Stocker) et un Produit correspond à une et une seule Famille (cardinalité 1,1 avec Appartenir).

2- Schéma relationnel

FAMILLE (N° Famille, Nom Famille)

PRODUIT (N° Produit, Nom produit, Prix de vente, Stock Alerte Prod, #N° Famille)

LOT COMPOSANT (N° Lot Comp, Quantité Comp, Emplacement Comp, D.L.C.Comp, #Code Comp)

INGRÉDIENT (Code Ing, Nom Ing, Unité Ing, Stock Alerte Ing)

RÉALISER (#N° Produit, #Code Comp, Qté Comp/Produit)

COMPOSANT (Code Comp, Nom Comp, Unité Comp, Stock Alerte Comp) 

LOT INGRÉDIENT (N° Lot Ing, Quantité Ing, Emplacement Ing, D.L.C.Ing, #Code Ing)

LOT PRODUIT (N° Lot Produit, Nombre de Pièces, Poids Produit, Emplacement Lot, Date de fabrication, #N° Produit)

COMPRENDRE (#N° Produit, #Code Ing, Qté Ing/Produit)

COMPOSER(#Code Composant,  #Code Composé, QtéComposé/Composant)

PARTICIPER (#Code Comp, #Code Ing, QtéIng/Comp)

UTILISER1 (#N° Lot Produit,  #N° Lot Ing)

UTILISER2 (#N° Lot Produit, #N° Lot Comp)

3-Autorisations d’accès aux données












B- Utilisation de la base de données

1) SELECT N° Produit, Nom Produit, Qté Comp/Produit

FROM COMPOSANT, REALISER, PRODUIT

WHERE Nom Comp = "Sirop A30"

AND PRODUIT. N° Produit = RÉALISER. N° Produit

AND RÉALISER. Code Comp = COMPOSANT. Code Comp

2) SELECT Code Ing, Nom Ing, SUM(Quantité Ing), Unité Ing. AS Quantité totale en stock

FROM INGRÉDIENT, LOT INGRÉDIENT

WHERE INGRÉDIENT.Code Ing = LOT INGRÉDIENT.Code Ing

AND Nom Ing = 'Cacao en poudre'

AND D.L.C. Ing <= '31/07/2004'

GROUP BY Code Ing

3) UPDATE LOT COMPOSANT

SET D.L.C. Comp = '15 Août 2004'

WHERE N° Lot Comp = 401682

C- Étude du système informatique

1- Modifications d’architecture

Deux solutions sont envisageables :

· connecter directement le serveur au concentrateur 24 ports si la distance le permet ;

· remplacer le concentrateur 5 ports 10 Mbits/s par un concentrateur 10/100 Mbit/s.

Dans les 2 cas, le fait que le serveur bénéficie d’une carte 10/100 Mbit/s lui permettra désormais de communiquer à 100 Mbit/s.

3- Service complémentaire

Un service de messagerie constitué d’un service de bureau de poste (POP) et d’envoi de courrier (SMTP).

4- Partage d’une documentation

La création d’un dossier partagé sur le serveur, où cette documentation technique serait archivée. 

Création d’un groupe « atelier » et d’une autorisation de lecture du dossier partagé pour ce groupe (voir le cas échéant des autorisations de création et modification ou suppression si les membres du groupe gérent totalement les dossiers techniques).
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   (1) D.L.C. : Date Limite de Consommation
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